Esclarecimentos dos parametros de dosimetria de Ruido

Tuffi Messias Saliba!

A definicdo e o entendimento a respeito dos parametros utilizados na avaliacédo
ocupacional de ruido geram duavidas entre os profissionais da area. Assim, a seguir
serdo esclarecidos de maneira pratica os principais parametros na dosimetria de ruido.

1- Nivel Equivalente de Ruido - Leq ou Lavg

O Leq (equivalent level) ou Lavg (Average level) pode ser definido como nivel médio em
determinado periodo da medicdo. O Leq ou Lavg para o fator de duplicacdo da dose
igual a 5.0, é calculado por meio da seguinte equacao:

Leq ou Lavg = léﬁllcrg% + 85 (1)

Onde:
D - dose de ruido fornecida pelo dosimetro durante o periodo de medicéo
Tm - tempo de medicdo

Exemplo: um dosimetro registra a dose de 80% ou 0,80 durante duas horas de medicao,
o Leq ou Lavg é igual a:

¥

Leqg ou Lavg = 16,61log 8;8— 85=934dB(4)

Alguns dosimetros de ruido utilizam a nomenclatura de Lavg para o fator de duplicacao
da dose igual a 5,0 e Leq para a duplicacdo 3,0. A NHO 01 da FUNDACENTRO define o
NE (nivel de exposicdo) com base na equacao 1, no entanto, usa Tg tempo de duracdo
da jornada, ao invés de tempo de medi¢cdo. O uso do Tg as vezes confunde os
profissionais.
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2 - TWA (Time Weighted Average)

O TWA é a média ponderada no tempo e seu calculo utiliza a mesma equacao 1.
Todavia, a dose deve ser projetada para oito horas (jornada normal de trabalho) ou
obtida durante o tempo de medicado igual a oito horas. Exemplo: o dosimetro fornece a
dose igual a 120% ou 1,2 durante o tempo de medi¢&o de oito horas, o TWA ¢ igual a:

¥

x8
Leq ou Lovg = TWA = 16,61 log g T 85 =86,3 dB(4)

3 - NEN — Nivel de Exposicdo Normalizado

Segundo a NHO 01 da FUNDACENTRO, o nivel de exposicdo normalizado (NEN),
corresponde ao nivel de exposicdo convertido para jornada de oito horas. O NEN é
obtido por meio da seguinte equacéao:

T T
NEN = NE + 1661log—ou—
420 a8

Onde:
NE — € o nivel de exposicdo ou Leq ou Lavg

Exemplo: um trabalhador fica exposto a 90 dB(A) durante 6 horas na jornada de
trabalho. O NEN ¢é igual a:

6
NEN =90+ lﬁjﬁlfagg =88,0dB(4)

4 - Comparacao Lavg ou Leq com TWA ou NEN

Considerando um local com nivel de ruido constante igual a 90 dB(A).Numa avaliacao
de ruido o dosimetro registrou a dose de 100% ou 1,0 durante o tempo de medicdo de
quatro horas. O Lavg ou Leq é igual a:

1x3
Leqg ou Lavg = lé,ﬁllogT— 85=90dB(4)

Se o tempo de exposicao do trabalhador nesse local coincidir com o tempo de medicéo,
ou seja, quatro horas, nesse caso, a dose permanecera 100% ou 1,0 e 0 TWA é igual a:

1x8 :
Leq ou Lavg = TWA = 18,61 ]UET + 85 =85,0dB(4)
O NEN serd igual a:

4 .
NEN =90 + 18,6 l!ogg =850dE(A4)



Portanto, o TWA ¢ igual ao NEN. Contudo, muitas vezes, ha confusdo entre o tempo de
medicéo e a exposicao diaria. Sendo assim, o técnico em higiene deve tomar cuidado e
analisar corretamente o ciclo de trabalho e o tempo de exposi¢cédo durante a jornada.

Considerando a situagcdo mencionada, onde o local apresenta nivel de ruido constante
de 90 dB(A), deve-se esclarecer o0 seguinte:

A avaliacdo de ruido foi feita durante quatro horas e o tempo de permanecia no local
(exposicéo) foi 0 mesmo. Nesse caso, a dose projetada para oito horas € 100% ou 1,0 e
o TWA igual 85 dB(A). Considerando que o trabalhador permanec¢a durante oito horas
no referido local - ruido constante de 90 dB(A). A dose projetada para oito horas sera
igual a 200% ou 2,0 e 0 TWA igual a 90 dB(A).

Vale destacar, que os dosimetros projetam a dose, porém, o técnico deve ficar atento a
maneira como é feito o calculo do TWA, ou seja, se foi feito com base no tempo de
medicdo e mesma exposicdo ao longo das oito horas ou considerou a mesma dose
presumindo que no restante da jornada ndo houve exposic¢ao a ruido.



